
ATA  DA  TRIGÉSIMA  REUNIÃO  ORDINÁRIA  DO  CONSELHO  DE  SEGURANÇA  ALIMENTAR  E 
NUTRICIONAL – COMSEA/CAMPINAS – MANDATO 2022-2026 Aos vinte e oito de agosto de dois mil e 
vinte  e  cinco,  no  município  de  Campinas/SP,  nas  dependências  do  anfiteatro  da  Faculdade  de 
Engenharia  de  Alimentos  da  Universidade  Estadual  de  Campinas  (Unicamp),  ocorreu  a  reunião  do 
COMSEA Campinas, conduzida pela presidente Renata Elisa Faustino de Almeida Marques. Estiveram 
reunidos os seguintes membros do COMSEA Campinas: Representante da Associação de Educação do 
Homem de Amanhã -  Guardinha: Suplente:  Maria Helena Novaes Rodriguez;  Centro Comunitário do 
Jardim Santa Lúcia: Titular:  Roberto Batista da Silva; Cooperativa de Trabalho Assessoria Técnica e 
Extensão Rural e Meio Ambiente – Amater: Titular: Jorge Henrique Morais da Silva; Universidade Paulista 
UNIP: Titular: Renata Elisa Faustino de Almeida Marques; Secretaria Municipal de Desenvolvimento e 
Assistência Social: Titular: Gabriela Kaiser Fullin Castanho; Secretaria Municipal de Saúde: Titular: Carlos 
Eduardo Cantusio Abrahão; Universidade Estadual de Campinas Unicamp: Suplente: Cinthia Baú Betim 
Cazarin;  Empresa Brasileira  de Pesquisa Agropecuária  Embrapa:  Titular:  Celina Maki  Takemura.  Os 
seguintes  representantes  justificaram  a  ausência:  Sindicato  Rural:  Titular:  Márcia  Rosane  Marques; 
Pastoral  da  Criança:  Suplente:  Aparecida  Lucia  Vidotti  da  Cruz;  Instituto  de  Solidariedade  para 
Programas de Alimentação: Titular: Maria Carolina Loureiro Becaro;  Pontifica Universidade Católica de 
Campinas PUC: Titular: Mara Ligia Biazotto Bachelli; Secretaria Municipal de Educação : Suplente: Tânia 
Regina Irineu; Secretaria Municipal de Trabalho e Renda: Titular: Marcos Roberto Falsetti. Na condição 
de convidados estiveram as seguintes pessoas: Débora Santos da Associação Humanamente. A reunião 
teve início às 09h33min. 1º Item de Pauta – Aprovação da ata do dia 26/06/2025: aprovada com duas 
abstenções.  2º Item de Pauta –  Alimentação nos ambientes escolares:  Luana Braga, apoiadora do 
Ministério do Desenvolvimento Social e Combate à Fome, se apresenta via internet e traz o panorama 
das atividades realizadas com base na Estratégia Alimenta Cidades, focada no eixo 3, que aborda a 
promoção de ambientes alimentares urbanos que favoreçam a alimentação adequada e saudável. Este 
eixo trabalha com a redução dos alimentos ultraprocessados nos ambientes escolares,  bem como o 
estímulo à alimentação saudável nas escolas. O desenvolvimento das atividades para alcançar o objetivo 
do eixo 3 acontece por meio do Comitê de EAN, instituído pela Caisan, com a divisão do grupo em três 
frentes:  Escrita  da  minuta  do  projeto  de  lei;  Articulação  intersetorial  e  Organização  do  fórum.  A 
construção da minuta para o projeto de lei está contando com a participação do Conselho de Segurança 
Alimentar e Nutricional, universidades e Prefeitura de Campinas, avaliando quais são as especificidades 
do município para incluir na escrita e, em seguida, com a sua conclusão, a minuta será encaminhada 
para o presidente da Câmara Municipal Luís Rossini e seguirá para mobilização e demais trâmites. Uma 
advogada  do  MDS  também  estará  auxiliando  na  construção  da  minuta. Tânia  está  realizando  a 
articulação intersetorial com o Governo do Estado, enquanto Joseane e Renata estão articulando com a 
Câmara Legislativa.  Luana reforça a importância de a sociedade civil estar envolvida com a temática, 
principalmente por conta do impacto positivo que vai gerar para a população e para auxiliar no apoio com 
o legislativo. Renata reforça o apoio de Luís Rossini e o empenho para compreender sobre a temática 
para levar ao legislativo, disponibilizando os meios para a realização de audiência pública e a utilização 
da TV Câmara. A última etapa será a construção de um fórum, que será realizado com foco na temática 
de ambientes alimentares saudáveis nas escolas, no dia 14 de outubro pela manhã, com palestras sobre 
alimentação saudável na infância e PNAE no município, além de contar com a participação de diferentes 
atores sociais envolvidos com a temática. Luana relata orgulho e parabeniza os envolvidos pelo empenho 
na  construção  dessa  política.  Abrahão  pede  exemplos  de  alimentos  ultraprocessados  usados  nas 
escolas. Luana explica o conceito de alimentos ultraprocessados e traz os sucos industrializados e bolos 
com grande lista de ingredientes como exemplos. Gabriela informa que a minuta do projeto de lei será 
apresentada na reunião da Caisan em setembro. Além disso, reforça a importância de sensibilizar o 
prefeito quanto ao tema, assim como pensar desde já sobre o decreto regulamentador, refletindo como 
essa política será fiscalizada no município.  Luana explica que o projeto de lei  contemplará todas as 
escolas do município, incluindo as particulares e trabalhará com atividades educativas de alimentação e 
nutrição em todos esses espaços. Cinthia fala sobre a importância de não ser radical e ensinar sobre o 
poder de escolha de cada indivíduo. Gabriela sugere que a audiência pública ocorra após o fórum, com 
participação do Conselho, da Caisan, com mais discussões realizadas nos grupos de trabalho. Luana 
solicita o contato do presidente da Câmara Luís Rossini  para demais encaminhamentos.  3º Item de 
Pauta  – Apresentação  II  PLAMSAN:  Mariana  Maia  inicia  a  apresentação  de  todo  o  processo  de 
construção  do  II  Plano  de  Segurança  Alimentar  e  Nutricional  de  Campinas-SP.  Relembrou  sobre  a 
metodologia  de  construção,  reforçando  a  participação  de  Dag,  Celina  e  Renata  no  comitê  de 
monitoramento do plano. O plano foi baseado na revisão do I PLAMSAN, Conferência Municipal de SAN 
2023, Oficina Estratégia Alimenta Cidades em fevereiro de 2025 e o Diagnóstico inicial. Foram realizadas 
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5 oficinas durante a construção do II Plamsan, com participação de 125 indivíduos na prefeitura e Caisan, 
27 da sociedade civil, com 48 metas pactuadas. Durante a consulta pública, houve 16 manifestações, 
81,2% da sociedade civil e 18,8% do poder executivo, houve divulgação no Diário Oficial durante 5 dias,  
matéria no ‘site’ da Prefeitura, matéria nas redes sociais, e-mail ao Conselho, SEI para as secretarias e 
através de grupos de mensagem instantânea. A devolutiva da consulta pública foi publicada no Diário 
oficial e as principais considerações foram a inserção da interseccionalidade e desertos alimentares em 
todo o planejamento, sugestões de alteração da escrita da meta, sem modificar o conteúdo, ajustes nos 
indicadores e inclusão de demais sugestão em Orientações Programáticas. Relata que foi orientado para 
que cada secretaria indique as metas do II Plamsan que irá compor o Plano Plurianual e apresentem à  
Caisan. O monitoramento do II Plamsan ocorrerá semestralmente, com envio de planilha para o Conselho 
e o envio anual  de relatório de avaliação.  Próximos passos:  assinatura do Prefeito,  qualificação dos 
indicadores e monitoramento. Roberto sinaliza sobre o trabalho bem direcionado e elogia a construção do 
II Plamsan. No entanto, fala sobre a omissão da participação do Conselho neste processo, faltando a 
participação mais ativa, principalmente referente ao espaço da consulta pública, onde o grupo poderia ter 
se subdividido para a leitura completa e devolutiva do documento. Renata reforça a fala de Roberto, com 
falta de participação dos conselheiros, principalmente no espaço da consulta pública. Maria Helena fala 
sobre  a  dificuldade de  relação  entre  as  secretarias  e  se  empenha para  mobilizar  mais  pessoas  da 
sociedade civil na atuação da temática de SAN. Jorge solicita a apresentação para divulgação dos dados 
da consulta pública na rede social do Conselho. Renata sinaliza sobre a evolução na construção do plano 
e  fala  sobre  a  importância  da  execução  das  metas  pactuadas  no  documento.  4ª  Item  de  Pauta– 
Informes: Gabriela fará a divulgação do formulário para a Semana da Alimentação, que acontecerá em 
outubro,  para  que cada indivíduo adicione as  ações que estão  programando para  o  período.  Jorge 
convida para a Jornada de Agroecologia, que acontecerá dia 16 de setembro e encaminhará o convite no 
grupo do  Whatsapp.  Gabriela informa sobre o curso de capacitação em SAN, que será aberto para 
conselheiros, Caisan e gestores que trabalham com a política. O curso será de 20 horas, com início dia 
16 de outubro, sendo este composto por 5 encontros que acontecerão às quintas-feiras à tarde. Abrahão 
informa sobre o evento da Sanasa, em comemoração aos 51 anos, que acontecerá dia 29 de agosto no 
Centro de Convivência.  A próxima reunião ocorrerá dia  25 de setembro na  UNIP.  Renata finaliza a 
reunião às 12:13h. Eu, Allana Franklim lavro essa ata.
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